Лабораторная работа № ______
Определение ускорения свободного падения при помощи маятника.
Оборудование:
Средства измерения: Часы с секундной стрелкой, измерительная лента, линейка с миллиметровыми делениями.
Материалы: Шарик с отверстием, нить, штатив с муфтой и кольцом.
Теоретическая часть:
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Для измерения ускорения свободного падения применяются разнообразные гравиметры, в частности маятниковые приборы. В данной работе используется простейший маятниковый прибор – шарик на нити. При малых размерах шарика по сравнению с длиной нити и небольших отклонениях от положения равновесия период колебания равен
[image: image3.png]



Для точности измерения периода необходимо измерить время t достаточно большого числа N полных колебаний маятника. Период колебаний определяется по формуле T = t/N, ускорение свободного падения может быть вычислено по формуле: 
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Ход работы:
1. Установите штатив на краю стола и закрепите у верхнего конца штатива с помощью муфты кольцо.
2. Подвесьте к нему шарик на нити, подобрав длину нити так, чтобы шарик висел на расстоянии нескольких сантиметров от пола.

3. Измерьте расстояние l от точки подвеса до центра шарика.

4. Отклоните шарик от положения равновесия на 5 — 10 см и отпустите его.
5. Измерьте время t, в нескольких экспериментах, в течение которого маятник совершает N полных колебаний (взять N= 40). 
6. Вычислите значение ускорения свободного падения по формуле [image: image2.png]4n%1-N?




7. Повторите опыт, уменьшив длину нити в два раза.
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8. Вычислите t ср по формуле:
9. Вычислите gср усреднив результаты двух опытов0
10. Результат измерений и вычислений запишите в таблицу
	№ опыта
	l, м
	N
	t, с
	g м/с2
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11. Сравните полученное среднее значение g со значением g = 9,8 м/с2 и рассчитайте относительную погрешность измерения по формуле   = |gср – g|/ g∙100 %
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
12. Сделайте вывод по работе: что вы измеряли, и какой получили результат.

Вывод: _______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Контрольные вопросы
1. Что такое механические колебания?
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. Приведите примеры механических колебаний.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. Что такое амплитуда, период и частота колебаний?
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4. Каково соотношение между частотой и периодом колебаний?
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
5. Какие колебания называют свободными?
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________
6. Решить задачу: Первый маятник за 50 с совершил 100 колебаний, а второй маятник за 3 мин совершил 180 колебаний. У какого маятника частота колебаний больше? Чему она равна? У какого маятника больше период колебаний? Чему он равен?

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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Вывод:

в ходе выполнения данной лабораторной работы по измерению ускорения свободного падения можно убедиться, что при свободном падении тело движется к земле с постоянным ускорением, которое не зависит от массы и формы тела.

Величина ускорения свободного падения по результатам эксперимента  получается достаточно точно g=9,46 (м/с2).

Ускорение свободного падения с учётом отклонения от теоретического значения на средней широте Земли

               g=9,46 + 0,35(м/с2)       Е=3,7%.

